



2025年9月

21

星期日
农历乙巳年
七月三十

国内统一连续出版物号

CN 14-0021

(第15998期)
(今日4版)

山西八部门联合 修订“名品出晋”电商计划

山西日报讯 近日，省商务厅联合省科技厅、省工信厅、省财政厅、省农业农村厅、省文旅厅、省市场监管局、省邮政管理局发布通知，对《“名品出晋”网络品牌培育行动计划》（以下简称《行动计划》）进行修订，旨在进一步优化电商策略，通过规范直播带货等举措，更高效地推动全省特色产品拓展全国市场。

据悉，此次调整主要针对《行动计划》中的直播带货部分，以更好地适应市场发展和公平竞争的需求。根据《公平竞争审查条例》和《公平竞争审查制度实施细则》，《行动计划》重点任务第14项内容被重新修订为“积极开展直播带货活动。持续对接优秀直播团队，深入挖掘整合山西丰富的名优产品及文化旅游资源，精心策划

一系列商旅文深度融合的直播带货活动。邀请助农直播团队赴山西开展公益助农直播，推广山西名优产品，不断提升其知名度、影响力与销售量。”

省商务厅相关负责人表示，未来将持续关注市场动态，适时调整优化《行动计划》，助力山西特色产业与电子商务深度融合，推动山西经济高质量发展。

全力推动长治高质量发展 |

创新“绿电直供” 打造产业样板

长治绿电产业聚能起势活力澎湃

本报讯（记者贾奕）今年以来，长治高新区紧紧围绕“双碳”目标，积极探索绿色电力发展新模式，推动长治高新区绿电产业园建设提速。以“绿电直供”为核心突破口，着力打造以分布式绿电资源专线专变为特点的绿电园区，推动“绿色能源+优势产业”协同发展，为我市高质量发展注入绿色动能。

今年3月，长治高新区绿电园区建设试点获得省能源局正式批复。园区总体规划投资138.6亿元，涵盖新能源建设、电网基础设施、产业项目落地和招商引资四大板块，全部建成达产后预计可实现年工业产值155亿元。园

区创新采用“绿电专线+绿电专变”直供模式，建设分布式风电、光伏及配套储能系统、专用变电站和智能微电网，推动绿色电力本地化全消纳。目前，一期项目重点推进“一对一”直供试点建设，13.49MW屋顶光伏已并网发电，日均发电量达5万度；25MW风电项目正在加快推进，预计年底建成投运。

园区构建“源网荷储”一体化智慧能源管控体系，创新“绿电供给+‘源网荷储’一体化管控+电力市场交易”的新型能源资产运营模式，实现绿电可追溯、可认证、可交易。目前已建成碳达峰智慧管理平台，接入54家重点用能企业、16座分布式光伏电站和5座充电站，初步形成全能源一体化统筹格局。

随着绿电园区加快建设，一批重大产业项目相继入驻。山西特瓦时能源科技有限公司年产10万吨磷酸铁锰锂正极材料项目16条生产线已全部建成；山西晨烯新材料科技有限公司年产4万吨锂离子电池负极材料一体化项目一期已进入设备安装阶段；青岛乾运高科年产3万吨锰酸锂电池项目厂房主体正在建设中。这些项目预计年用电需求达8.5亿度，为绿电消纳提供了稳定市场。

依托试点优势、绿电优势，长治高新区多渠道、多方式开展绿电招商，初步显现出绿电招商的良好势头。目前，康佳MLED先进制造中心及未来显示终端产品项目、山西华耀亿嘉集成电路封测基地项目、北京正坤元磷酸锰铁锂正极材料项目等已正式签约。新签约项目总投资达65亿元，投产后预计年产值72亿元。

在一期项目基础上，长治高新区绿电园区二期将拓展绿电直供模式，覆盖电子信息、智能终端等领域110万平米产业厂房，打造“绿色能源+优势产业”协同发展新样板。

我市高效推进以旧换新带旺消费市场

截至9月17日，核销政府补贴超7.32亿元，拉动消费48亿元

本报讯 今年以来，我市将消费品以旧换新作为激发市场活力、促进消费升级的重要举措，创新推出“全链条保障真实性、全主体覆盖无门槛、全流程精简提效率”三大机制，取得显著成效。截至9月17日，全市以旧换新交易量已突破52万笔，核销政府补贴超过7.32亿元，直接拉动消费规模达48亿元，政策“乘数效应”凸显，为全市经济高质量发展注入强劲动能。

筑牢“真”根基。我市构建了覆盖汽车、家电、3C数码、电动自行车、家装厨卫五大品类的“双真实”保障体

系。通过全国汽车以旧换新平台与本地系统协同，统一上传旧车置换、报废及新车交易凭证，实现凭证自动比对、信息实时核验。整合公安、税务、市场监管等多部门数据，形成“智能核验+人工审核+联动抽查”三道防线，坚决防范虚假交易，确保财政资金精准惠企利民。

覆盖“全”主体。坚持经营主体一视同仁，无论是品牌巨头还是社区小店、个体商户，均可便捷申请参与。截至目前，全市13个县区（含高新区）共吸纳参与商户超1500家，经营门店超2000个，涵盖汽车、家电、3C数码、电动自行车、家装厨卫五大领域，实现县城及重点乡镇参与主体全覆盖，形成“大企业有作为、小企业有空间、个体户有舞台”的普惠格局。

提升“快”体验。消费者“即买即补”，通过“云闪付APP”实现“领券、下单、补贴”一站式秒级兑付，补贴在支付环节直接减免。商户“准入高效”，显著缩短了参与周期。

释放“强”动能。紧密衔接消费提振行动，将以旧换新深度嵌入“一刻钟便民生活节”“汽车文化节”“家电家居

焕新生活节”“数码家电展”等系列主题促销活动，做到“有活动必有以旧换新”，持续点燃“焕新”消费热情。在全省首创家装领域“抱团”模式，鼓励居然之家等大型卖场统一组织场内商户参与“焕新”活动，提供“一站式”政策服务。

下一步，我市将继续聚焦绿色智

能产品供给和流程优化、交易真实性

保障等关键环节，深化“政策+活动”

双轮驱动，推动以旧换新从“短期刺

激”向“长效激励”转变，全力激发消

费市场活力。

（本报记者）



和美乡村

9月18日，航拍下的潞州区堠北庄街道下秦村，绿水青山环绕，鲜花盛放，民居错落有致，呈现出一幅和美乡村图景。近年来，该村不断完善公共服务设施，打造水上游乐项目，实现“住有所居、老有所养、病有所医”，居民幸福感持续提升。

本报记者 李燎原 摄

能源革命的长治实践 | 从工业“废材”到绿色建材

——襄垣县泰恒建材让煤矸石变废为宝

本报见习记者 郝茜
通讯员 孙彬雁

9月17日，清晨的阳光刚洒满厂区，襄垣县泰恒建材有限公司成品仓库外已排起了长队，10余辆货运车辆在装卸区有序穿梭，仓库内打包送出的新型环保烧结砖整齐码放在车辆的货厢里。“这砖质量真不错！硬度够、品相好，我经常来这儿拉砖。”常年从事建材运输的张师傅靠在驾驶室旁笑着：“砖块打包规整，装卸省心，客户都很满意！”

很难想象，这些备受市场青睐的绿色建材，其核心原料竟是曾让煤炭产业头疼不已的煤矸石。作为煤炭开采与洗选环节产生的固体废弃物，煤矸石年产量巨大，大量

堆积不仅占用宝贵土地资源，还可能因风化、淋溶等问题引发土壤、地下水污染等生态隐患，成为制约煤炭产业可持续发展的“黑色包袱”。如何破解“固废围城”难题，实现煤矸石高效资源化利用，一直是行业探索的重要方向。

如今，在泰恒建材有限公司现代化生产车间内，这一难题有了全新答案——煤矸石正被转化为高质量的新型环保烧结砖，为固体废弃物高值化利用开辟出一条切实可行的新路径。

“襄垣煤炭资源丰富，煤矸石产出也比较大。煤矸石新型环保烧结砖生产项目，不仅可以消纳大量煤矸石，还能实现绿色低碳可持续发展。”泰恒建材有限公司厂长王正中介绍。

自今年4月投产以来，泰恒建材有限公司始终将环保理念贯穿设备升级、工艺优化、废物利用等生产各领域、全过程，配备完善自动码坯、精准配料、智能温控等系统，有效提升生产

效率。配套建设脱硫塔等环保处置设施，对焙烧过程中产生的少量烟气进行净化处理，确保排放指标完全符合国家环保标准，有力推动环保生产、绿色发展。

“目前，公司已实现稳定运营。每年可生产煤矸石烧结砖1亿块，消纳煤矸石40万吨左右。”连峰表示，“下一步，我们将以煤矸石综合利用为核心，深入研究梳理产业链上中下游关联产业、产能需求，持续加大生产投入，通过技术创新与产业链延伸，实现生态效益和经济效益双赢。”

从堆积如山的工业“废材”到供不应求的绿色建材，泰恒建材有限公司的实践不仅为煤矸石资源化利用提供了新方案，更为推动产业转型注入新动能。

金鼎钢铁集团煤焦化入围 山西首批产品碳足迹管理体系试点

本报讯（记者桂滨）近日，省生态环境厅公示《山西省产品碳足迹管理体系试点名单（第一批）（拟定）》。我市金鼎钢铁集团煤焦化有限公司入围。

产品碳足迹管理是衡量产品从原材料获取、生产加工、运输储存到废弃处置全生命周期碳排放的关键技术手段，也是企业参与绿色贸易、抢占低碳市场的核心竞争力。此次全省开展产品碳足迹管理体系试点，不仅是对国家“双碳”政策的积极响应，更是针对省内高耗能产业占比高、传统制造业转型需求迫切的现状，通过试点先行探索符合山西产业特色的碳管控制径。无论是煤炭、钢铁、化工等传统优势产业，还是新能源、新材料等战略性新兴产业，都可借助碳足迹管

理精准识别碳排放热点，优化生产工艺，降低碳成本，实现“低碳”与“高效”协同发展。据了解，此次公示涵盖12家产品碳足迹管理试点单位和1家专业化服务试点单位。

近年来，金鼎钢铁集团煤焦化有限公司积极落实国家“双碳”战略部署，不断优化产业结构，将碳足迹管理纳入企业可持续发展战略，通过政策驱动、标准引领、技术赋能，推动企业碳治理升级，吸引上下游企业形成绿色低碳产业集群，实现产业生态绿色升级。下一步，将持续提升能效水平，以碳足迹管理为抓手，促进“碳足迹核算体系+节能减排技术创新+全产业链”耦合，全力争做绿色高质量发展“排头兵”。



潞州区老顶山旅游发展中心滴谷寺村围绕“山在城市中，林在家门口”的“城市山村”发展定位。以“滴谷寺有故事”为主题，以中药材种植与花海经济为双引擎，打造“千万工程”精品示范村。向日葵花海不仅扮靓了乡村，更成为带动群众增收的“后花园”。

本报记者 刘栋 摄

标题新闻

更贴近患者！药品集采 新疆独库高速公路
新规则发布 启动建设

据新华社

锚定目标攻坚克难稳增长
坚定不移持续发力促转型

陈向阳在全市经济运行暨重点项目建设调度会上强调